



近日,知名魔术师刘谦患肺腺癌的消息引发关注,相关话题冲上热搜。那么,早期肺腺癌究竟意味着什么?对于普通人而言,有哪些有效的筛查和预防方法呢?接下来,让我们共同探讨相关健康知识。

肺腺癌知多少? 科学应对要趁早

◎什么是“肺腺癌零期”?

所谓的“肺腺癌零期”,实际上是指肺部原位腺癌,又称交界性癌、腺体前病变(癌前病变)等。

肺部原位腺癌 CT 影像学表现为肺部磨玻璃结节,且往往是直径小于 8 毫米的纯磨玻璃结节。该磨玻璃结节表现为圆形或类圆形,密度稍微高于周围肺组织,同磨砂玻璃一样的云雾状。

◎从肺结节到肺腺癌有多远?

通常情况下,有的肺结节会变成肺癌,有的不会,这主要取决于肺结节的性质。

良性肺结节不会癌变;而恶性肺结节若未经治疗,可能会随着时间的推移发展成癌症。幸运的是,90%以上的肺结节都是良性的,仅有少数肺结节是恶性。恶性肺结节变成肺腺癌,一般会经历以下 4 个阶段:

1. 不典型肿瘤样增生,它们不是肿瘤,而是恶性细胞的早期变化,但仍处于可逆的阶段。

2. 原位癌是指癌细胞限制在原发部位,没有侵犯周围组织。肺原位癌具有一定的良性病变特性。在这个阶段,坚持定期随访 CT、动态观察是关键。

3. 在微浸润性癌这个阶段肺癌开始显示出明显的生长和规模。结节可能会

增大,且超过 1 厘米。尽管这个阶段肿瘤的生长速度很快,但仍处于早期阶段,及早手术仍是可以治愈的。

4. 在浸润性癌这个阶段就比较“棘手”了,肺癌开始快速发展并可能进行转移,会通过血液、淋巴系统等扩散至身体其他部位。此时治疗会变得更加复杂,一般会根据肿瘤分期和患者身体状况综合使用手术、放化疗等治疗手段。

◎哪些是患肺腺癌的高危人群?

据相关研究显示,不吸烟肺癌患者中男性约 71% 是腺癌,女性约 59% 是腺癌。近年来,肺腺癌在全球范围内的发病率不断上升,与当下的生活方式密切相关。以

下是易受肺腺癌侵扰的高危人群:

1. 长期吸烟或接触二手烟的人群。吸烟是肺腺癌最重要的致病因素,烟草中的有害物质可损伤肺组织,诱发癌变。

2. 长期接触空气污染的人群。空气污染包括室内空气污染和室外空气污染,长期接触会增加患肺腺癌的风险。

3. 有职业暴露的人群。石棉、砷、镍等有毒有害物质也可能会增加患肺腺癌的风险。

4. 有家族史的人群。通常情况下,有肺癌家族史的人患肺腺癌的风险较高。

5. 有慢性肺部疾病史的人群:慢性阻塞性肺疾病、肺结核和肺纤维化等慢性肺部疾病患者,肺腺癌发病率高于健康人群。支气管肺组织的慢性炎症及其在愈合过程中的鳞状上皮化生或增生也可能会发展成肺腺癌。

◎如何预防肺腺癌?

1. 戒烟。吸烟是导致肺腺癌的主要危险因素之一,戒烟是预防肺腺癌的重要措施。

2. 避免空气污染。尽量减少在污染严重的环境中停留过长时间,外出时可



佩戴口罩。

3. 注意职业防护。从事高危职业的人群应加强职业防护,减少有害物质的接触。

4. 健康饮食。多食用新鲜蔬菜水果,少摄入高脂肪、高盐、高糖食物。

5. 定期体检。尤其是有肺癌家族史、长期吸烟、职业暴露等高危人群,应定期进行肺部检查。

(四川省肿瘤医院宣传部供稿)

◎生活提示

生活提示

你身边有没有这样的人,无论做什么都喜欢蹲着。等车累了,蹲一会儿,逛街累了就想找地儿蹲着,连吃饭都喜欢蹲在椅子上……其实,这可能是一种气血不足的表现。

喜欢蹲着 可能是气血不足的表现

觉得蹲着舒服,是气血不足的表现

气血不足的人往往每天什么都没干就觉得累,随时随地想蹲下,蹲着能在一定程度上缓解疲劳。因为蹲下时,腿部、臀部肌肉受到挤压,能让下肢血液循环更快回流到心脏,从而促进血液循环,让人觉得舒服。然而,并不是所有爱蹲着的人都是气血不足,这需要辩证看待。因此,判断一个人气血是否足可以通过皮肤、眼睛、头发三个方面观察出来。

皮肤、头发干枯无光泽或脱发,眼睛开始变得暗淡无光,或眼睛内部显得浑浊,眼睛又经常干涩,即为气血不足的典型表现。

三个习惯最损耗气血

在日常生活中,这三个“坏习惯”最容易损耗气血。

1. 三餐饮食不规律

如经常忽略早餐或经常吃夜宵;常食用外卖,暴饮暴食,用零食点心代替正餐。

2. 久坐不动

中医认为“久卧伤气、久坐伤肉”,

相反,动则生气。下班回家在沙发上一躺数小时,周末久躺不动,其实都很伤气血。

3. 长时间使用电子产品

中医认为“久视伤血”,会出现肝血虚的情况,表现为眼睛干涩、视力模糊等。

这样做把耗掉的气血补回来

随着年龄增长,气血难免会逐渐流失,这是人体衰老的规律。补养气血,实际上是最大限度地放缓气血流失速度,需要谨记一点,气血不堵就是补。

1. 科学食疗

补养气血,临床最常用的药食同源之品有红枣、枸杞、山楂等。此外,中医还注重食物的搭配和食用方法,烹饪方式会影响功效和口感。无论食用什么食物,最好以清淡、易消化为主,避免过度油腻和辛辣。

2. 规律运动

人只有在不断运动中,才能让经络处于疏通状态,令体内的血管保持弹性,让气血运行更加通畅。每天必须给自己留下足够的运动时间,半小时左右,每周坚持 4~5 次,推荐运动有:

站桩:疏通经络、畅通气血、温养肌肉、锻炼精神,需记住三个关键要素,即下盘要稳、中盘要充、上盘要松。

健步走:简单便捷,易坚持。现代人久坐问题比较突出,会对血管内皮细胞造成不利影响,可导致气血运行不畅、肌肉松弛无力,引起消化不良、便秘、心脑血管疾病等,快走可改善甚至消除此类健康隐患。

3. 保持好心情

情绪是胃肠最好的晴雨表,心情不好会引发胃肠功能失调,久而久之身体生化乏源,可能会导致气血不足。

4. 少摄入凉食

少摄入寒凉食物,养好脾胃;多晒太阳,强壮阳气,阳气足了气血状态就会得到改善。

5. 适度泡脚

泡脚是调整气虚血虚和体寒等问题的最好方法,长期坚持有助于补气血。一般情况下,泡脚泡到全身发热、微微出汗即可。

6. 劳逸结合

过度劳累会消耗气血,

典型表现是免疫力差、容易感冒、少气懒言、疲倦乏力等。因此,无论生活或工作学习再忙,都要把握好一个健康尺度——劳逸结合,否则气血这根弦就容易断。(据《生命时报》)



多彩生活从食对“五颜六色”蔬菜开始

蔬菜是人们日常饮食中必不可少的食物。不仅味道鲜美,还可以提供人体所必需的多种维生素和矿物质等。由于蔬菜的种类有上千种,含有丰富的营养素和植物化学物种类也各不相同,因此挑选和购买蔬菜时要多变换,每天至少 3~5 种。那么面对市场上琳琅满目的蔬菜,你会挑选吗?让我们一起来看看蔬菜的分类吧。

营养颜色

根据颜色深浅,蔬菜可分为

为深色蔬菜和浅色蔬菜。其中深色蔬菜指深绿色、红色、橘红色和紫红色蔬菜,具有营养优势,尤其是富含 B- 胡萝卜素,也是膳食维生素 A 的主要来源。而根据中国居民膳食指南建议,日常应餐餐有蔬菜,保证每天摄入 300 克~500 克蔬菜,深色蔬菜的摄入量应占到蔬菜总摄入量的 1/2 以上。

1. 绿色蔬菜篇。绿色蔬菜中含有丰富的叶酸,同时也是钙元素的最佳来源,其蕴藏量较牛奶还要多。而且还含有丰富的维生素 C、B1、B2、胡萝卜素及多种微量元素。最佳食用法是尽量不加佐料,力求清淡,品尝自然美味。

2. 橘红色蔬菜篇。橘红色蔬菜是极其健康营养的一类蔬菜,其中含有维生素 A、D、E 及多种微量元素。尤其是富含 B- 胡萝卜素和维

生素 A。因胡萝卜素为脂溶性物质,生吃不易被吸收,宜用油

烹调后食用。

3. 红色蔬菜篇。红色蔬菜能提高人们的食欲和刺激神经系统的兴奋。红色蔬菜中含有胡萝卜素和其他红色素,能增加人体抵抗组织中细胞的活力。此外,红色蔬果还含有番茄红素、辣椒红素、玉米黄质等成分。

4. 紫红色蔬菜篇。紫红色蔬果中含有丰富的天然抗氧化剂,如花青素和类胡萝卜素,它们具有良好的抗氧化能力。此外,紫色蔬果中还蕴含纤维素和维生素 A、B、C 及多种微量元素。

5. 黑色蔬菜篇。黑色蔬菜不仅在餐桌上给人们的眼球带来一种独特的色彩享受,更重要的是这些黑色蔬菜蕴含着丰富的维生素、矿物质和纤维素,同时还含有大量的抗氧化剂和其他营养物质。

6. 白色蔬菜篇。白色蔬菜颜色虽浅,但是营养价值却不“浅”,白色蔬菜中富含维生素 C、叶酸、维生素 K 和膳食纤维,以及钾和镁等营养元素。因此,白色蔬菜也不要被忽视。

营养做法

蔬菜在清洗、烹调等过程中加工不当,会使其中的营养素流失。蔬菜应先洗后切,因为蔬菜中含有大量的维生素 C,而维生素 C 又是水溶性维生素,很容易溶解于水中,如果把完整蔬菜放入水中清洗,然后再切,这样就可以减少维生素 C 和其他水溶性维生素的流失。反之,如果将切好的菜放入水中,甚至泡在水中,由于加大了蔬菜损伤面积与水的接触,会使大量的维生素 C 随水而去。烹调时,加点果醋,可以很好地起到保护维生素的作用。(刘俊伶)

注销公告

四川省定向测向技术协会(统一社会信用代码 5151000067350869D)拟办理注销登记,请相关债权人于本公告发布之日起 45 日内到本协会清算组申报债权处理及相关事物,逾期未办按相关法律法规处理。特此公告。

四川省定向测向技术协会

2024 年 9 月 11 日



罗姆与联合汽车电子签署碳化硅功率元器件长期供货协议

全球知名半导体厂商 ROHM Co., Ltd.(以下简称“罗姆”)于近日与中国汽车行业一级综合性供应商——联合汽车电子有限公司(以下简称“UAES”)签署了 SiC 功率元器件的长期供货协议。

UAES 和罗姆自 2015 年开展技术交流以来,双方在搭载 SiC 功率元器件的车载应用产品开发方面建立了合作伙伴关系。

2020 年,双方在位于中国上海的

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。